

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

crista în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Adresa: C. U. STANȚA str. Școlii Vârnav Nr. 3
Abonamentul cu poștă culturală un an 600 lei 6 luni
Pentru Autorități și Instituții lei 2.000—Recenziile și inserții după
Tariful No. 1

Conferința Balcanică de la Belgrad

Este bine ca, înaintea conferinței înțelegerii Balcanice, care va avea loc, la Belgrad în zilele de 2, 3, și 4 Februarie, să fie precizat bine sensul unei politici a cărei primă calitate este că prin forța exemplului, ca și prin tenacitatea străjărilor ei, știe să convingă și să aștepte chiar și pe cei mai lenți, sau mai sceptici.

Înțelegerea Balcanică este un organism de colaborare internațională, pe un sector bine delimitat, și care a răsărit din nevoia de a sigura pacea, și de a o face creștătoare, prin organizarea și seriozitatea problemelor regionale. Pactul semnat la Atena, între România, Jugoslavia Turcia și Grecia nu este decât hotărârea acestor parteneri balcanici de a pune capăt haosului din Balcani, și de a spori condițiile de securitate, în această zonă. Puțin interesată de faptul că s'au semnalat atunci și oarecare șovăiri. Timpul este un aliat firesc al omului și al popoarelor. Inceputul cu încetul, interesele comune ale Balcanilor vor ști să se recapete rolul lor inspirator.

În momentul actual, Statele care alcătuiesc Înțelegerea Balcanică alcătuiesc un bloc de neutri, al căror scop suprem este să asigure pacea. Pacea, desigur, însă nu pace cu orice preț. O pace în cadrele statului quo teritorial de acum, o pace bazată pe justiție și pe preț scump cu care a fost răscumpărată, prin sacrificii de sânge. Temeliile păcii balcanice nu pot fi așezate decât pe onoare și pe dreptate, pentru a fi solide: iată pentru ce, Înțelegerea Balcanică nu are de făcut nici amenințări, nici promisiuni, și pentru ce atitudinea ei rămâne aceeași, sensibilă la actele de prietenie ce i se arată, sau i se solicită.

Trebuie să se știe că reuniunea de la Belgrad, a Consiliului Înțelegerii Balcanice, are un caracter obișnuit și statutar. Din 1934, când, la 9 Februarie, a fost semnat Pactul Balcanic, la Atena, în mod regulat, Conferințele ordinare ale Înțelegerii Balcanice s'au ținut în luna Februarie. Așadar, nici de data asta, nu e vorba despre ceva excepțional, iar cei cari așteaptă senzaționalul vor fi decepționați. Însă nu mai puțin, merită să fie subliniat faptul că, în aceste zile agitate, familia balcanică se adună, cu o neclintită speranță în rezultatele străjărilor ei pacifice.

Aceste State știu prea bine că, în Europa de mâine, tot ce s'a făcut pentru pace, pentru colaborare, pentru spiritul

de apropiere și de reciprocă înțelegere între popoare, va avea o justă prețuire. Este vorba de a apăra în comun un patrimoniu de civilizație pe care nu l'a creat o singură generație, pentru a se crede în drept să-l risipească.

Este vorba de a face să fie înțeleasă problema cea mare a Balcanilor, care depășește cu mult puterile unei singure națiuni de a o rezolva. Durând, împotriva tuturor greutăților, Înțelegerea Balcanică afirmă un ideal de pace și de solidaritate între popoare, care va folosi chiar și aceluia care n'au militat pentru el. În acest spirit, se va proceda la examen în comun al orizontului internațional, și se vor lua, la Belgrad, cele mai apropiate măsuri, în ordinea colaborării economice, pentru consolidarea situației actuale.

—OXO—

Eliberarea brevetelor de meșteri

D. Mihail Ralea, ministrul muncii, a adresat o circulară tuturor breslelor meșteșugărești, prin care le pune în vedere să se îngrijească de scoaterea brevetelor de meserii la care au dreptul meseriașii, proprietari sau conducători de ateliere, din breslele respective.

Această măsură prezintă numeroase avantaje scutind pe meseriași să și mai piardă în mod individual timpul cu scoaterea brevetelor de meserie.

Tot odată se facilitează în felul acesta și pentru funcționarii Camerelor de muncă procedura eliberării brevetelor de meserii.

Salariile plătite familiilor concentraților sunt scule de impozite

O importantă decizie a ministrului de finanțe

În urma intervenției Uniunii generale a industriașilor, Ministerul de Finanțe a confirmat că sumele ce întreprinderile sunt obligate a plăti în conformitate cu art. 3 din legea din 8 Mai 1939 familiilor concentraților, nu sunt supuse impozitului pe salarii.

La fel nu sunt supuse la impozitul pe salarii sumele care în conformitate cu art. 4 din aceeași lege, trebuiesc vărsate Tezaurului, în cazul când salariatul respectiv a optat pentru solda militară.

În acest sens Ministerul de Finanțe a dat și un ordin circular sub Nr. 418,290 din 30 Decembrie 1939.

Ce este cu automotorul Galați-Constanța?

Am publicat în numărul nostru de la 27 Ianuarie a. c. că direcțiunea mișcării c.f.r. a suspendat temporar, adică de la 26 Ianuarie până la 4 Febr. a. c. trenurile automotoare dintre București-Constanța și Constanța-Galați.

„Foaia oficială c. f. r. din care am luat această știre, publică și data la care se va relua circulația acestor trenuri: Luni 5 Februarie 1940.

De câteva zile însă, confrății roștri din Galați și Brăila și anume „ECOUL” și „CUVÂNTUL” se întrebă insistent ce este cu suspendarea automotorului Galați-Brăila-Gonstanța.

Deși organele c. f. cărora ne-am adresat nu pot spune mai mult decât s'a publicat, că, adică, e vorba de o suspendare și nu de o suprimare a trenului automotor, s'ar putea ca, totuși, îngrijorarea contraților din porturile dunărene să fie serios motivată.

De aceea, punem și noi întrebarea: *Ce este cu trenurile automotoare cari leagă Constanța cu Bucureștii și cu Galații?*

Concentrații și militarilor în termen vor putea călători și cu trenurile accelerate

Direcțiunea generală c.f.r. a hotărât ca militarilor care posedă foi de drum, ordine de chemare și de lăsare la valtră, să li se emită buletine de însoțire variabile și la trenurile accelerate, pentru distanțe mai mari de 200 km., chiar dacă în ele este menționat „tren de persoane”.

În acest caz nu se va mai percepe suplimentul de tren accelerat.

Călătoria în aceste condiții, se va face numai în vagoane de cl. III, rezervate special pentru militari.

—XX—

Noii măsuri împotriva speculei cu medicamentele

Vânzarea către intermediari a fost oprită

Ministerul Sănătății aduce la cunoștința depozitarilor de medicamente că le este interzis cu strictețe să vândă altcuiva decât farmaciilor și drogueriilor medicamente sau alte preparate farmaceutice.

—XX—

Cuvintele M. S. Regelui, Luminoase puncte cardinale

pentru conștiința românească

Ori de câte ori M. S. Regelui Carol II trimite inimilor noastre augustele Sale cuvinte, în cari pulsează, deopotrivă de viu, înțelepciunea și iubirea de Țară, — trăim clipe de pătrunzătoare emoție.

Nu vom stărui aci asupra acelor minunate valori stilistice dintre cari amintim la pidaritatea și precizia clasică și cari sunt strălucite atribute ale cuvântărilor regale, — ci vom să subliniem, cu deosebire, acea viziune larg comprehensivă, în ale cărei luminoase întinderi, își dau întâlnire intuiția clară a realităților și sentimentul cald al iubirii de oameni, al iubirii fiilor Țării.

Cine a auzit sau a citit o cuvântare a M. S. Regelui a simțit că-l domină acea impresie a valorilor conținute și afirmate dintr'o superioară înțelepciune.

Recenta cuvântare a Augustului nostru Soveran, rostită cu prilejul recepției membrilor Ordinului Ferdinand la palatul regal, exprimă aceleași coordonate de înaltă spiritualitate națională.

A fost un prilej de a fi

rostite nou luminoase lozinci regale.

Perfect structurată pe liniile de perspectivă a trecutului și viziune a viitorului, cuvântarea M. S. Regelui a amintit emoționant de evocator sacrificiile generațiilor de altădată:

„Toți acei cari astăzi ne bucurăm de a ne vedea uniți într'o singură țară — frumoasă și mănoasă ca a noastră, — și sub aceeași Coroană, nu trebuie să uităm niciodată câtă trudă, muncă și jertfă a cerut această unire.”

Drumul de viitor, al nostru al tuturor? Drumul acesta a fost în recenta cuvântare regală, din nou trasat:

„Acelaș suflet și acciași răvnă va trebui să o punem toți Români și de aci înainte, ca să fim uniți pentru totdeauna, căci întărirea și puterea neamului nostru stă numai în unirea și dragostea tuturor locuitorilor.”

Cuvintele — luminate de flacăra înțelepciunii — ale M. S. Regelui, se așază în conștiința neamului românesc, asemenea unor statornice puncte cardinale, mântuitoare pentru orientarea întregii națiuni.

Orientarea Profesională

de Valentin Gabriel Jeju

Preparator

Conducător al Oficiului de Orientare Profesională din Constanța

■

Din considerațiunile expuse în numărul trecut, putem înțelege că beneficiile unei orientări profesionale corect condusă și generalizată, sunt de ordin: individual, patronal, național și social.

Profesiunea este, fără îndoială, un mijloc dat individului în scopul de a-și câștiga existența sa. Grija materială a pâinii zilnice face ca oamenii să fie reținuți mai mult de preocupările lor interresate. Lucrând în continuu în ateliere, industrii, nu se poate ascunde acest adevăr, că profesiunea devine atmosfera morală în care omul își petrece cea mai mare parte din viața sa.

Atunci, o profesiune contrară afinităților și aptitudinilor sale, va produce o nemulțumire în individ.

Căci ce este a trăi, dacă nu a acționa pentru dezvoltarea facultăților, pentru degajarea forțelor latente, pentru

acomodarea cu mediul înconjurător, de a ne pune în comunitate cu oamenii și lucrurile, pentru a ne face mai buni, mai mari, în mediul din care provinem, asociându-ne la marea operă pe care o ridică destinul omului.

Ora, elementele infinite de variate, materiale și morale din care sunt constituite ființele umane, aduc o infinită varietate de tendințe, aptitudini, vocații.

Cum sub diversele latitudini și altitudini, precum și la diferitele adâncimi a felurilor mari, există rase și faune deosebite, la fel și într'un grad cu mult mai înfins, există printre oamenii aceleași rase, diferențe de complexe, de temperament, de constituție, de aptitudini, de aspirațiuni care fac ca printre ei, să găsim pe unii inapți pentru diferitele scopuri sociale sau umane, dar apți a satisface (continuare în pag. 3-a)

Pentru Inzestrarea Armatei

— Un apel către țărani —

Comitetul de acțiune pentru subscrierea a Fondului de Inzestrare a Armatei, în frunte cu d. col. Eugen Demetrescu, prefectul județului, a adresat țăranilor din județul Constanța, următorul apel:

Populațiunea rurală a Județului nostru nu a răspuns la apelul țării, ce i s'a făcut, de a subscrie mic cu mare, după puterea fiecărui la bunurile de inzestrarea a Armatei.

Ne adresăm dvs. plugarilor, proprietari mijlocii și mai mari, pentru a la-muri în Comuna Dvs. și pe ceilalți plugari mai mici, ca această subscriere de bonuri nu numai că este o datorie patriotică pe care trebuie să ne-o îndeplinim cu toți cu sfînte ajutând Statul acum când are nevoie pentru a desavârși înarmarea țării, dar este pentru fiecare și o economisire ce face cu banii săi, punându-i în siguranță și aducându-i și o dobândă de 4 1/2% pe an, în loc de a sta nefructificați.

Domnul ministru al agriculturii a cerut tuturor plugarilor țării să subscrie cât mai mult, iar Uniunea Sindicatelor Agricole a hotărât ca membrii săi să subscrie cel puțin 200 de lei de hectar, din care 100 lei să-i dăpuna îndată, iar 100 lei după o luna sau două până la 1 Martie 1940, cel mai târziu.

Vă rugăm pe lângă subscrierea Dvs., de care nu ne îndoim, că o veți face deplin, ca să poată servi de pildă și celorlalți, că stăruim din om în om, alături de comitetul oficial și local ce s'a alcătuit în fiecare comună, ca fiecare plugar să subscrie cel puțin un **Bon de 1.000 lei, pentru că adunând astfel dela mulți, mult se va putea strânge.**

Plugarimea care este baza populațiunii noastre și în care se pune totdeauna toate nădejdi, suntem încredințați că și în această împrejurare va fi cea dintâi la datorie.

Prin stăruința ce Dvs. veți depune, să hotărâți pe toți locuitorii care au un ban de prisos să subscrie cât mai mult, chiar peste ceea ce a cerut Domnul Ministru al Agriculturii, și dacă este cu putință, fiecare plugar să se poată mândri, că are asupra sa chitanța de subscriere la aceste bonuri, adică dovadă că a ajutat și el Statul—Inzestrând Armata care să fie pusă în stare să ne apere pe toți, garantându-ne ființa Statului și a Neamului.

Așa să ne ajute Dumnezeu!

SĂNĂTATE
Comitetul de Acțiune din Județul Constanța pentru subscrierea Bonurilor de Inzestrare a Armatei.

Un se stampilează biletele Bancii Naționale

Un comunicat al Ministerului de Finanțe

Ministerul de Finanțe aduce la cunoștința generală că s'vonurile răspândite de diverși alarmiști prin care se afirmă că guvernul ar intenționa să stampileze biletele Bancii Naționale a României, în circulație, cu sau fără reținerea unei cantități oarecare din aceste bilete, sunt cu totul lipsite de temei și menite numai a întretine o stare de îngrijorare în sânul populației.

Guvernul este în urmărirea tuturor acestor alarmiști pentru a le aplica cele mai severe pedepse.

Deschiderea cursurilor școlii țărănești de la Basarabi

Am anunțat că la Basarabi va funcționa o școală superioară țărănească.

Deschiderea cursurilor acestei școli se va face mâine Joi 1 Februarie, în localul școlii de agricultură, în prezența E. Sale și lui general adj. Tr. Grigorescu, Rezident Regal al Ținutului Marea și a șefilor de autorități.

Zahărul în România și nu se vinde cu cartele

Un comunicat al ministerului economiei naționale —
Ministerul economiei naționale aduce la cunoștința publicului consumator că actuala producție a fabricilor de zahăr este cu mult superioară celei din anul precedent, iar cantitățile existente acopăr cu prisosință nevoile consumului general. Ministerul nu a stabilit nici un sistem special de

Facem din nou un câlduros și stăruitor apel pe lângă fiecare dintre D-voastră, rugându-vă să nu precupețiți nici un sacrificiu; să nu economisiți nici o sforțare, pentru majorarea subscripțiunii D-voastră

Credem de prisos să vă mai amintim motivele patriotice și de interes general care ne fac să stăruim și care trebuie să delermine pe fiecare negușor să dea cât mai mult pentru țară în acest moment critic al istoriei. Înțirirea armatei noastre este pentru noi numai o cheazășie de pace și o garanție pentru afacerile noastre comerciale, dăndune posibilitatea continuării și prosperării lor nestingerite. Și dimpotrivă o armată slab inzestrată ne lipsește de această siguranță, spre paguba țării în primul rând, dar și a noastră și a profesiei noastre.

În afară de aceasta cu cât negușorimea va răspunde mai patriotic azi, la nevoia țării, cu atât rolul său de clasă de ordine și de putere se va fi dovedit în stat, iar sacrificiile sale de azi vor constitui pentru ea în viitor, un sacrificiu adus țării de care nu se va putea să nu se fie seamă.

Vă rugăm deci, stimate și iubite coleg, a face și D-voastră toate sacrificiile majorând subscrierea D-voastră la imprumutul pentru inzestrarea armatei țării chiar cu riscul unor amputări în altă direcție. Cu colegiale salutări
Președinte Gh. Stejcu

Zahărul în România și nu se vinde cu cartele

și nu se vinde cu cartele

Un comunicat al ministerului economiei naționale —

Ministerul economiei naționale aduce la cunoștința publicului consumator că actuala producție a fabricilor de zahăr este cu mult superioară celei din anul precedent, iar cantitățile existente acopăr cu prisosință nevoile consumului general. Ministerul nu a stabilit nici un sistem special de

Comisiunea de apărare pasivă a ținutului

Rezidența Regală a ținutului Marea a dat o decizie prin care comisiunea de apărare pasivă a ținutului Marea, este constituită din d-nii N. Rădulescu-Dobrogea, secretar general al ținutului, M. Ionescu directorul serv. activ al ținutului C. Nicolau, șeful serv. financiar, C. Avramescu, șeful serv. tehnic, C. Leatris, insp. gen. agricol, Dr. D. Gavrilescu, insp. g-l veterinar, Dr. M. Isăcescu, insp. g-l sanitar, Constantinescu-Mircești, insp. general școlar colonel Niculescu, av. Octav. Stănescu, șeful serv. contencios, general Th. Nicolau primarul municipiului, maior Popa Lișeanu Horia, c-dor av. Ștefan Brătianu și Gr. Dimitriu, șeful serv. M. O. N. T. al ținutului, ca secretar al comisiunii.

Dela primărie

D. general Theodor Nicolau, primarul municipiului, a avut o nouă conferință cu d-nii Scipio Vulcan și Traian Constantinescu, ajutoari de primar și Sică Dâlgeanu, secretar general al primăriei, cum și cu toți șefii de servicii, în vederea elaborării planului de lucrări edilitare pentru anul financiar 1940—1941.

vânzare de către comercianți și nici nu a aprobat vre-o majorare a prețurilor cari sunt aceleași ca și până acum și anume; zahăr tos 32 lei kg.; zahăr cubic 34 lei kg.; pentru municipiile și comunele care au stații C. F. R., iar pentru celelalte se măjorează cu un leu la kgr.

Reglementarea accesului de persoane în port

În vedere reglementării accesului de persoane în incinta portului, o măsură, care se impunea de multă vreme, d. c-dor Niculescu, noul căpitan al portului, convocat pe toți șefii autorităților din port, cu cari a avut o conferință în acest scop.

S'a hotărât redactarea unui regulament, care să fie trimis, spre aprobare direcțiunii generale a porturilor și navigației.

Situația agricolă

După rapoartele înaintate ministerul agriculturii de serviciile agricole din țară cu privire la urmările gerurilor din prima jumătate a lunii în curs asupra câmpului, situația s'ar prezenta astfel:
Pagubele sunt în general neînsemnate.

În regiunea de nord a țării au suferit culturile de rapiță.

La culturile de grâu din regiunea de nord, pagubele sunt de 5 la sută, acolo unde câmpul n'a fost acoperit de zăpadă.

De asemeni culturile de grâu de pe Bărăgan, unde zăpada a fost spulberată, au suferit pagube de între 5-10 la sută, pe urma frigului aspru.

Pomii fructiferi, în special persici și cașii, s'au resimțit de pe urma gerului aspru.

DOBROGEA

III

de G. VĂLSAN

Aceste fapte s'au în legătură cu probleme geografice foarte interesante al căror loc nu e însă aci.

Delta e mai mult un golf și totuși când o străbați nu vezi atât de multă apă. Vezi întinderi nesfârșite de trestie, păpăruși, pipărig și rozog, formând un fel de păduri scunde, toate de o înălțime uniformă, ca și cum ar fi tunse. Vântul trecând pe deasupra lor, joacă miile de pânuse argintii sau cafenii făcând să auzi un fășit prelung și uscat. În mijlocul lor se desfac ochiuri de apă, mici lacușe și de o culoare aproape neagră, dar de cele mai multe ori acoperite de foi rotunde de nufăr, lipite de

fața apei, de salvinii, de valisnerii, deasupra cărora se ridică flori ciudate, aurii, albe și roze, alcătuiind priveliști care numai cu greu pot fi închipuite de un om de munte sau de câmpie. Nu rare ori se întâmplă, la o schimbare de vânt să vezi prefaceri de decor surprinzătoare. Unele gârle se astupa, ca să se desfundă altele, forma lacurilor se schimbă, bucați din țărmuri se desprind și pornesc sub formă de insule plutitoare, purtând pe ele cînduri de pasări și chiar animale mai mari, ca lupii și mîștreții, care devin navigatori fără voc. O astfel de priveliște nu încântă pe toată lumea. Celor

măi mulți delta le pare un fel de pustie a apelor, o mocirlă întinsă și sălbatecă, izvor de molimă și de calamități prin țânțarii și lacușele care își au cuibul în Delta.

E adevărat că omul rar se vede. Câte o lotcă de pescar alunecând pe cotiturile unei gârle, pe un grind uscat sub umbra salciilor o coliba de trestii, în jurul căreia întinse pe prăjini, se usucă la vânt bucașile de peste sărat, și abia rar de tot, în depărtări, pe grînduri mai înalte, câte un cătun cu puține case, își trimite fumurile spre cer. Dar dacă delta e aproape pustie de așezări omenești, în unele timpuri ale anului, — mai ales primăvara — ea e cercetată de cete nenumărate de vizitatori din lumea pasărilor. Se pare că nu există în Europa un colț mai secretat

de pasări ca delta Dunării. Aci e o răspântie a pasărilor calătoare, care se opresc la o gustare cât mai prelungită de pește, oferit cu atîta dăruicie de lacurile și gârlele deltei. În deltată se întâlnesc: drumul care urcă din Egipt pe la Constantino-pol și dealungul țărmului Mării Negre, apoi drumul care vine dinspre Caucaz prin Cîrmința tot pe țărmul Mării Negre, apoi drumurile care coboară din N. E. urcî pe Prut și Nistru și în sfîrșit drumul care însoțește Dunărea din Europa centrală. Toate au ca poșas deltată Dunării. Și astfel primăvara poți întâlni flamanzi de culoare roză alături de cocostîrci, berze și bătlani, cormorani negri printre rațe și găște sălbatece, pescăruși cu glașul de copii lângă pelicani cu gușă cât o traistă. Un nor de

viețuitoare care fălfăie necontenit deasupra desigurilor de trestie, care se abat pe apele tulburi, îngreșe coroanele sălcilor și se înșiră în linii geometrice pe celavății albeașe dela capătul E. urcî ca să studieze acest sobor al pasărilor pe pământul nostru.

Omul e rar în cuprinsul deltei. Afara de Sulina care a putut deveni orașul fiindcă e așezat la gara singurului braț navigabil al Dunării, deltată nu are decât sate. Sf. Gheorghe la gara lui Sf. Gheorghe, Vălcovul și Periprava la gara Chilieci, sunt adevărate Veneții rustice, în care ulițele sînt întocuite cu gârle, trasările cu luntre și de multe ori casele cu șlepurii, care poartă ghivecele cu flori, orțelul cu pasări și cățelul isteț și

Orientarea Profesională

(continuare din pag. I-a)

lte cerințe, — îndrăznețe, penibile, subtile, și cele mai grele ale activității omenești.

Nu e de mirare, că unele profesii extrem de ingrate sâsesc adepți entuziaști: enigma naturii! Iată de ce neînfricatul pescar din Islanda preferă căldura camerei și siguranța câmpiei, călătorii aventuroase în pusturile polare, urturile inspăimântătoare și menințarea constantă a giului alb. Acelaș secret așază cu o impulsivitate irezistibilă o mulțime din oamenii generației noastre, de a parurge riscurile exploatărilor seriene, a curselor motociclistice sau automobile, de a înfrunta cele mai grele oboșeli și cele mai rele pericole. Săcutare cercetător, care s'ar putea mulțumi materialicește, preferă viața rasă a laboratorului, căruia îi concentrează întreg înțelesul spiritului său, toate forțele ființei sale, întreg elanul inimii sale.

Nu e aci ceva mai mult decât simpla câștigare de bogății materiale? Desigur că da. Profesiunea apare astfel asociată cu facultățile, finitățile, aspirațiunile, aplicațiunile, cari sunt în om și în care își găsește el dezvoltarea maximă a destinului său.

Într-o profesiune rău aleasă, omul se găsește privat de o bună parte a bucuriilor omenești; oboșala îi apare mai dură; activitatea îi este o greutate în loc să-i fie un exercițiu normal și plăcut al unei funcțiuni; rău adaptat, prin constituția sa, la mișcările profesiei și prin temperamentul său, mediului de lucru, este o victimă sigură a accidentelor sau a bolilor profesionale; uzura fizică și nervoasă este prematură și intensă; rezultatele muncii sale sunt înșelătoare, cariera într'un cuvânt, îi lipsește.

Într-o largă măsură, se poate spune că orientarea profesională corectă, favorizează satisfacerea celor două părți: patron și lucrător; conciliind interesele lor, prevenind con-

flictele lor; asociază în respectul legitim al aspirațiunilor lor reciproce, cei doi termeni ai activității economice: capital și muncă.

Și cum soarta unei națiuni, pacea publică, înțelegerea civică se reazămă pe soarta particulară, mulțumirea cetățenilor și pe bunele înțelegeri corporative și sociale, nu e deloc exagerat de a afirma că aplicarea operei de orientare profesională contribuie la plasarea fiecăruia în elementul său de activitate, care-i este favorabil, în care el poate, fără să contrazică aptitudinile sale, fără să înlăture aspirațiunile sale, să găsească satisfacția intereselor sale, această aplicare are cele mai ferice consecințe naționale și sociale. Ea este utilă dezvoltării și ameliorării cantitative și calitative a producției economice și în consecință prosperității publice. Ea previne germenii discordiei cari rezultă din ambițiile decepționate, ale caracterelor înăcrite în urma insucceselor suferite în profesiunile rău alese.

Acestea nu sunt simple silogisme, vederi teoretice, deducțiuni artificiale; însăși practica și experiența socială dictează aceste considerațiuni. Câte din conflictele muncii n'ar fi putut fi prevenite sau repede înăbușite, dacă, de o parte și celălaltă, lucrător și patron, n'ar fi lipsit, adesea competența profesională, scoasă dintr-o muncă sigură, dar deasemeni și dintr-o orientare corectă și care e unul din stâlpii prosperității întreprinderii, în acelaș timp, unul din cei mai siguri factori ai fericității fiecăruia.

Dacă la direcția unei întreprinderi avem o conducere incompetentă, o administrație nebibace și organizatori incapabili, întreg randamentul întreprinderii este compromis, în zadar se va căuta o soluționare printr-o restricțiune a salariilor sau cine știe prin ce alte mijloace, subordonații nu se vor supune și conflictul se va naște.

Pe de altă parte, într-o in-

treprindere sau șantier, cun număr mare de lucrători rău adaptați la lucru din cauza incompatibilității aptitudinilor, vor provoca o desagrăgere a bunului mers. Se va căuta soluționarea prin transacțiuni provizorii, totuși cauza profundă a luptei va subsista și va produce alte lupte cu aceleași consecințe.

Astfel încep, pentru cea mai mare parte, conflictele sociale.

Iată de ce atragem atențiunea asupra importanței, în materie de pace socială și prosperitate națională, a unei continue și masive aplicări a orientării profesionale. Prin profilaxia individuală și socială pe care o permite, micșorează riscurile accidentelor de muncă și ale maladiilor profesionale, restrânge deasemeni riscul maladiilor profesionale, grele lucrătorului, și care apăsă cu o mare greutate asupra societății, a început indirect dar incurând direct.

Cu toată dezvoltarea acestui secol, — numit și secolul tuturor realizărilor — în care toate progresele științelor merg cu pași gigantiți, știința aceea a orientării profesionale e deabia la începutul realizărilor sale.

Dealtfel, aceasta nu e decât o dispozițiune naturală a omului, care își poartă privilegiile sale atente mai mult asupra elementelor care îl înconjoară decât asupra lui însuși iar stăful înțeleptilor antici cari îndemneau la studiul lui și la cunoașterea naturii sale proprii, corespunde perfect și zilelor noastre ca și celor din trecut.

Acest adevăr constant ne scapă, căci, ori cari ar fi bunurile acumulate în jurul nostru de natură, punerea lor în valoare este condiționată, într-o largă măsură, de valoarea omului: omul este acela care prin munca sa, precum și prin geniul său fecundează toate creațiile, le mobilizează, le face asimilabile. Vegetalele și mineralele ar fi fost, fără

(continuare în pag. IV-a)

Prima ședință a comitetului superior care P. R. N.

La Camera Deputaților s'a ținut ieri la ora 6 după amiază, sub președinția d-lui Consilier Regal Alexandru Vaida-Voevod, președintele Frontului Renașterii Naționale, prima ședință a Comitetului P. R. N.

Au luat parte d-nii Prim-Ministru Gheorghe Tătărașcu, vice-președinte P. R. N., ministru Constantin Ciurescu, secretar general F. R. N., inginer I. Bujoi, prim-secretar pentru industrie și comerț, Niculae Cornățeanu, prim-secretar pentru agricultură și muncă manuală, Victor Moldovan, prim-secretar pentru ocupațiuni intelectuale și general Petre Georgescu, comandantul Gărzii Naționale

Dispozițiuni pentru înăbușirea de chereștea destinate Constanța-Port

Direcțiunea comercială c. f. r. a constatat că majoritatea stațiunilor cari încarcă transporturi de chereștea destinate Constanța Port, primesc scrisoare de trăsură, la care numărul danei unde urmează să fie descărcat vagonul este îndreptat, sau permit corijarea numărului de dană.

Față de constatările de mai sus, direcțiunea comercială c. f. r. a dispus:

Scrisorile de trăsură, care în momentul depunerii prezintă corecturi să fie refuzate, iar în cazul când se cere de către predători vreo modificare să se admită numai pe bază de cerere de formular de dispoziție ulterioară, procedându-se așa cum prevede art. 63 punctul 5 din Instrucțiunea III c.

Pentru orice omisiune a dispozițiunilor de mai sus se vor lua cele mai aspre măsuri contra vinovaților.

Stațiunea Constanța Port va examina la sosire toate scrisorile de trăsură, raportând direcției comerciale stațiunile, care vor contraveni la ordinul de mai sus.

De să introduceți cartele alimentare

În legăturile cu svonorile cari au circulat în ultima vreme, că s'ar preconiza introducerea unor cartele alimentare pentru populația civilă, ministerul Economiei Naționale desminte formal asemenea svonorii fanteziste.

Personalul c. f. r. scutit de viza vretelor militare pe 1940/41

Marele Stat Major a făcut cunoscut direcțiunii generale c. f. r., că pentru anul 1940/41, nu se va mai face viza livretelor militare ale personalului acestei administrații.

Această dispozițiune a fost adusă la cunoștința întregului personal celerist interesat.

NOUA NOI CUTREMURE ÎN TURCIA

Exact în ziua când s'a împlinit o lună de la cutremurul din Anatolia, s'au înregistrat alte două cutremure de pământ: unul la Ratta în regiunea Marii Negre și celălalt la Tokat.

Nu se știe încă dacă sunt pagube.

Cursuri pentru agenții agrico comunali

Ministerul agriculturii a luat măsura ca până la 15. Martie a. c. toți agenții agricoli comunali să ia parte la cursurile de instrucție care vor avea loc în fiecare județe.

Programul întocmit pentru aceste cursuri cuprinde conferințe privitoare la organizarea comunei din punct de vedere agricol, precum și conferințe cu caracter tehnic, care vor fi documentate cu datele Institutului de cercetări agronomice.

Perfecționarea elementelor care vin direct în prim contact cu plugarii nu poate avea decât rezultate bune, astfel că măsura luată de ministerul de Agricultură apare binevenită

galagios care păzește gospodăria. Vei copii de 2-3 ani jucându-se pe marginea punții când alături curge apa adânc și tăcută. Uneori se întâmplă o mișcare greșită și pântul de om dispare în apă. Nu e nimic. Frațiorul mai mare se repede după el îl prinde de par și îl urcă iar pe punte, în lătratul de bucurie al câinelui, în cântecul cocoșului și în muștrățile mamei care a ieșit din cabina ștergându-și mâinile ocupate cu pregătirea mesei. A fost o simplă bată fără importanță.

Unul din satele deltei merita atențiunea specială: e Chilia, vechiă cetate atât de însemnată în Evul Mediu, puterea lui Ștefan cel Mare, poarta Dunării în trecut. Acum e un biet sat sărac, risipit pe o insulă între delți și risipit pe o insulă între delți și brațul Chiliei. Orașul s'a mutat

în fața la Chilia Nouă pe țarmul basarabean. Avea caracterul vechilor așezări medievale, ca Veneția. În trecut s'au dat multe lupte în jurul Chiliei la care au fost interesate ambele voievodate române. La început ținea de Muntea — de atunci a rămas numele de Basarabia, — apoi de Moldova până ce au cucerit-o Turcii. Stăpânirea românească în ținutul Chiliei, permite presupunerea că din timpuri vechi Români s'au apropiat de Delta. Aceasta însăși s'a contestat de dușmanii noștri. Astăzi, e adevărat, sânt mulți Ruși lipoveni în delți și vor fi fost în trecut. Dar nici în trecut nu au lipsit Românii și au putut să o dovedesc tot cu ajutorul hărților vechi. Ele arată delți presărate cu nenumărate numiri românești... Citizez la întâmplare numiri de gârle și la-

cări, de pe o hartă dela 1750: Lișitele, Lunga, Brătia mare și mică, Rușul, Ge(a)osanea mare și mică, Rădăuș, Roșul, Venețicul (nume foarte interesant fiindcă arată pe Români păstrând amintirea Venețienilor), Cornoi, Oarba, Gârla, mare, Varsătabă, Pârdea, Răscruți, Gura Șanțului, Ivănești, Veriga, etc. Când se întâlnește astfel de numiri eurat românești și în număr atât de mare în delți care și azi e aproape pustie de locuitori, putem fi siguri că pescarii români cucerău delți până la mare din timpuri când nimeni nu se gândea că acest ținut va face parte ostentă din o Românie Mare. Delta era românească de sute de ani, cucerită etnic de pescarii români, precum stepa era românească fiind cucerită de păstori români,

iar munțile era românești fiind cucerit de plugarii români. Stăpânirea actuală nu a făcut decât să consacre oficial o stare de fapt care dura de veacuri.

Mai rămâne să vorbim de o altă regiune dobrogeană care înfașează un nou aspect al acestei provincii, tot așa de original ca și celelalte trei. Acest ținut se află în Sud și cuprinde aproximativ pământul cu care a fost cucerit vechiul regat după războiul balcanic din 1913. De atunci a rămas numirea de Cadrițate, care cred că nu se poate înrădăcina în limba noastră, fiind un neologism împrumutat din vocabularul războiatic și prea special. S'a numit ținutul "Cadrițate", fiindcă în strategia militară reprezintă un patrat de oraș: Silistra zintă un patrat de oraș: Silistra

—Varna—Răscruți—Șumla, organi zăat ofensiv împotriva noastră. — Ținutul are însă în partea sa de răsărit și un nume geografic vechi: "Deltina", care înseamnă na în turco-tătara pădure nebună, precum Teleorman din Muntea însemnă acciază lucru în limba cumana.

În adevăr pădurea se întinde pe trei din patru părți ale ținutului, și o pădure care se poate numi "nebună". Pe văile nume răsărit dar cu apă puțină și untori fără riuri, copacii se înșiră frumosi și bătrâni, însă pe podișul uscat, ei nu pot alestui pădurea uscat, ei nu pot alestui pădurea continuă. Sunt risipiți în buchețe pipernicite, alestuite mai mult din mărarinșuri îndesate din mijlocul cărora răsar câțiva stejari, peri sălbatici sau carpani mici (continuare în pag. IV a)

Orientarea profesională

(continuare din pag. III-a)

creerul omenesc, obiecte inerte ale naturii.

E așa dar, o necesitate primordială ca omul, meșteșugarul civilizației, să desvolte la maximum mijloacele și facultățile sale, cu ajutorul cărora va comanda exploatarea tuturor bunurilor și a tuturor ființelor insuflite de pe pământ. E important ca fiecare om, conștient de natura sa proprie, să-și aleagă, în vasta cooperare socială, funcțiunea care va răspunde mai exact tendințelor sale, aptitudinilor sale și-i va asigura randamentul cel mai bun.

În dezvoltarea ideilor noastre, vom examina, succesiv, bazele orientării profesionale: studiul psihologic și fiziopatologic al subiectului de orientat: condițiunile de ordin economic sau social, exterioro-re subiectului.

În cece privește subiectul, vom trece în revistă datele psihologice și fiziologice ale problemei. Vom vedea apoi importanța ce se cade să acordăm orientării profesionale și studiului profesiunilor, vom încerca să determinăm în ce măsură trebuie să fim seama de probabilitatea de evoluție a activităților industriale, precum și modul cum trebuiesc reținute, în vederea luării deciziunii, datele asupra mediului familial și social al subiectului de orientat.

Iar din toate aceste considerațiuni vom preciza însemnătatea colaborării între psihologul orientator (Oficiul de orientare profesională) și institutor (Școala).

Măsurile luate pentru menținerea prețului actual al pâinii

La sfârșitul săptămânii trecute s'au intrunit la primăria municipiului toți brutarii și fainarii din localitate care au expus d-lui general Theodor Nicolaescu, primarul orașului, cauzele care li determină să ceară o urcare a prețului pâinii.

Motivul principal pe baza căruia solicitanții au cerut satisfacerea acestui deziderat este în legătură cu urcarea pe care a suferit-o grâul în ultima vreme. D. general Theodor Nicolaescu a ascultat expunerea făcută, dar n'a admis nici-o modificare în ceea ce privește majorarea prețului actual al pâinii. În urma acestei energice hotărâri, fainarii au declarat că se văd puși în imposibilitate de a mai procura brutarilor făina la prețul vechi.

Intrucât d. primar al orașului ține neapărat ca prețul pâinii să rămână același și pentru ca populația să nu aibe de suferit de pe urma atitudinii adoptate de fainari, a luat o interesantă hotărâre. D. sa și-a luat angajamentul de a procura din diferite regiuni ale Dobrogei grâu la

TRAIANA FABULOASELOF BOGĂȚII

DIN TIMPURILE NOASTRE O GĂȘITI ÎN

PLANUL LOTERIEI DE STAT PENTRU TRAGERILE DELA 15 SI 18 FEBRUARIE

Tragerea dela 15 FEBRUARIE		Tragerea dela 18 FEBRUARIE	
LOZURI ALBASTRE CU DUNGI ALBE		LOZURI VERZI CU DUNGI ALBE	
3 câștiguri la	1.000.000 — 3.000.000	10 câștiguri la	200.000 — 2.000.000
6 ..	400.000 — 2.400.000	200 ..	10.000 — 2.000.000
12 ..	200.000 — 2.400.000	1000 ..	2.000 — 2.000.000
24 ..	100.000 — 2.400.000	10000 ..	200 — 2.000.000
60 ..	40.000 — 2.400.000		8.000.000
500 ..	10.000 — 5.000.000		
10000 ..	1.600 — 15.000.000		
	33.600.000		

De vânzare
Lemne de foc, 1 g. fasonate în metri, calitate superioară până la 500 vagoane livrabile imediat în gara Nehoiu.
A se adresa: A. G. Ficles & Buzău, str. da Petre Bărbulescu Nr. 23.

DOBROGEA

(continuare din pag. III-a)

șuait. E o formațiune opusă pădurii cu poieni. În loc să întâlnești câmpia îmbrăcată în terburii înalte de stepă înconjurând de toate părțile desigurile de mărăcină, în care s'agață lina oilor. Cu cât te apropii de țărnuțul mării, aceste mărăcinișuri se răresc și ținușul se schimbă în stepă curată, continuarea stepii centrale dobrogeane.

Nu numai această pădure caracterizează ținușul și ca înălțime. Deformarea se distinge de stepă Dobrogei. Cu cât înaintezi spre S podișul se ridică și de unde în apropierea văii Carasa nu întâlnești pământuri decât sub 100 m. de la nivelul mării, în Delirman se trece repede la 200 și apoi la 300—400 m. Punctul cel mai înalt al Delirmanului are 485 m. deci o înălțime stă mare decât a dealurilor din N. Această situație face ca văile să fie scobite adânc, iar podișul să ducă mare lipsă de apă. Chiar în fântâni apa se află la 30—40 m. unori chiar la 120 m. adâncime, și fântânile ca cum până care nu pot scoate apa decât de la cel mult 10 m. pe podiș, au dispărut cu desăvârșire. Ele sunt înlocuite prin puțuri cu scripete la care toată ziua și noaptea trag căii ca să scoată apa trebuitoare pentru adapostul vitei și al oilor.

(continuare în nr. viitor)

Informațiuni

Aflăm că D. I. Tache Manicatu a preluat vânzarea mașinilor „Fiat”
Biroul de vânzare și informațiuni strada Lascăr Catargiu No 32 Constanța.
Suplimentul literar al „Dobrogeii Juna” va apare Sâmbătă 3 Februarie a. c. cu aceeași distincție colaborări

Se așteaptă ca în cursul lunii viitoare o misiune economică românească să sosească la Sofia în vederea încheierii unui aranjament comercial cu Bulgaria.

Pierzând ordinul de rămăneră la vatră în caz de mobilizare pe numele de soldat Cimbrisor Ilie config. 1923 eliberat de Regimentul 34 Infanterie Constanța, îl declarăm în mâinile ori cui s'ar găsi.

Marea Colectură Principală

MERCUR

LOTERIA DE STAT Birou de desfacere
A. BOGOSIAN, Str. Carol 49 (vis-a-vis de poșta)
Tel. 318 — Cont la Cec Nr. 55008 — Constanța

Lei UN MILION No. 29284 Matcă Sediul Cernăuți
Lei 200.000 No. 445593 Anexă .. București

Deasemenea Colectura „MERCUR” a distribuit în toată țara numeroase alte câștiguri mai mici.

Acolo unde curelele lucrează în condițiuni grele, fiți liniștiți întrebându-vă la mașinile Dv.,

CURELE DE TRANSMISIE CLARK

dacă vă oferă:

SIGURANȚĂ REZISTENȚĂ și ECONOMIE.

Deaccia, ascultați sfatul nostru și spre mulțumirea Dvs. folosiți la transmisiunile Dvs., curele de piele dela:

Fabrica de curele pentru transmisiuni Clark, S.A.R., P.oești.

—xx—

ciuși DOBROGEA JUNA

SOFIA ȘAPIRO MASEUZĂ

Sobchirurgă cu Diplomă Vales Alexandr 8

—xx—

La ceai cafea și prăjituri consumați

ROMUL

Standard